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RESUMEN 

La presente investigación tiene como objetivo principal Analizar en qué medida 

los gastos deducibles y no deducibles se relacionan con la determinación del 

Impuesto a la Renta de la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021, se utilizó 

la metodología de tipo aplicada, cuantitativa, descriptiva, con diseño no 

experimental, utilizando como instrumento el cuestionario, considerando un 

muestreo de 32 colaboradores de la empresa, a las cuales se les aplicó la técnica 

de la encuesta con 18 ítems, usando el sistema de Likert para las alternativas de 

respuesta. 

Los resultados demostraron que los gastos deducibles y no deducibles si se 

relacionan con la determinación del impuesto a la renta con una correlación de 

rho spearman de ,599 de las variables y una significación de 0.002. que se 

traduce en que si los gastos son deducibles se rebajará la base imponible y se 

pagaran menos impuestos, pero si a los gastos no se les considera deducibles 

entonces la base imponible será más alta y se pagara más impuesto a la renta. 

Concluyendo el proyecto de investigación que los gastos deducibles y no 

deducibles están relacionados directamente con la determinación del impuesto 

a la renta por lo que se cumplió con el objetivo general. 

Palabras clave: Gastos, deducibles, impuestos, renta. 
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 ABSTRACT 

The main objective of this research is to analyze to what extent the deductible 

and non-deductible expenses are related to the determination of the Income Tax 

of the company Investments Guka EIRL Lima, 2021, the applied, quantitative, 

descriptive methodology was used, with non-experimental design, using the 

questionnaire as an instrument, considering a sample of 32 company employees, 

to whom the survey technique with 18 items was applied, using the Likert system 

for response alternatives. 

The results showed that the deductible and non-deductible expenses are related 

to the determination of the income tax with a Spearman's rho correlation of .599 

of the variables and a significance of 0.002. which means that if the expenses are 

deductible, the tax base will be lowered and less taxes will be paid, but if the 

expenses are not considered deductible, then the tax base will be higher, and 

more income tax will be paid. 

Concluding the research project that deductible and non-deductible expenses are 

directly related to the determination of income tax, so the general objective was 

met. 

Keywords: Expenses, deductibles, taxes, rent. 
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I. INTRODUCCIÓN

En Guatemala, el problema que presentan las empresas públicas y privadas, es la 

falta de cultura tributaria en sus contribuyentes de evadir impuestos y en muchos 

casos se ha presenciado protestas para la reducción de los mismos. En ese mismo 

sentido, existe una gran cantidad de empresas que no tributan como debe ser, y 

que a través de sus diferentes normas o de su propia interpretación de la ley, 

buscan reducir los impuestos. Asimismo, las leyes sobre gastos deducibles de 

impuestos contenidas en ella son fácilmente interpretables como tales, porque 

algunas disposiciones de la ley son poco claras a la interpretación que el 

contribuyente quiere dar a conocer. En este mismo sentido, muchos intentos de 

reforma tributaria del país en mención, a pesar de los grandes esfuerzos han sido 

frustrados, transformándolo en un santuario de la democracia. Por lo tanto, se han 

establecido mecanismos de diálogo principalmente con las clases económicas, sin 

dejar de lado el sector privado, así como la confrontación como medida de poder 

establecido por el  jurado tratando de obligar a los partidarios a retirarse frente a las 

iniciativas de reforma, de manera débil, una forma de coerción, en resumen, 

presionar o calumniar a los solicitantes mediante la difusión de opiniones o datos y 

crear una atmósfera que se perciba como una protesta general contra tales 

esfuerzos, generando un ambiente hostil. 

A nivel nacional, las corporaciones tienen obligación con la normatividad del país, 

las que obligan a un comportamiento adecuado frente a la administración 

gubernamental, generando armonía entre la empresa, la sociedad y el Estado. Por 

lo tanto, uno de los puntos importantes que hace referencia son los gastos, si estos 

se pueden o no deducir para pagar menos impuestos, que en muchos casos las 

empresas del medio no llevan un adecuado control y aunque la relación es 

estrictamente necesaria para mantener un buen flujo de ingresos para las empresas 

a efectos fiscales y tributarios, el monto que supere el límite será subsanado por la 

autoridad fiscal. Por ello, las empresas de diversos sectores del país se encuentran 

en la mira de la Sunat, aceptando más regularmente las normas, así como los 

pedidos de datos, revisiones inesperadas con la finalidad de verificar la información 
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a través de los libros electrónicos, para luego hacer las declaraciones periódicas, 

donde se espera hallar una situación clara con la finalidad de poder considerar los 

gastos reales originados por la empresa. La problemática en las empresas que se 

visualiza es también la falta de cultura tributaria precaria que existe y sumado a ello 

la rendición de sus gastos generales, las fiscalizaciones tributarias en la que 

incurren dichas empresas del medio, lo que conlleva a los constantes monitoreos, 

sanciones, pagos de multas a SUNAT, pago de intereses, entre otros. Igualmente, 

otros de los problemas más frecuentes que enfrentan las empresas, tanto en el 

sector comercial como industrial es justamente el tema de los gastos, que en 

muchos casos no son sustentados de la manera correcta, lo cual tiene implicancia 

en la cantidad de dinero que se paga por impuestos al año y posteriormente al 

Resultado económico. 

En esa misma línea, en la presente investigación se está considerando a la 

empresa INVERSIONES GUKA E.I.R.L; la cual se encuentra ubicada en el Cercado 

de Lima y está dedicada a la compra y venta nacional e importada de chalas, donde 

se han observado deficiencias como es el caso de las declaraciones anuales 

presentadas ante SUNAT, en la cual no se está considerando diversos gastos que 

han realizado debido a que no se solicita las facturas respectivas en su debido 

momento. Por otro lado, se sabe que el alquiler del local no cuenta con los contratos 

para su deducibilidad, puesto que no existe un adecuado planeamiento tributario, 

además, la aplicación de las reglas generales para deducción como principio de 

causalidad, fehaciente, asimismo, el uso de los medios de pago como es el 

devengado y los requisitos específicos para los diversos  gastos de acuerdo a su 

naturaleza de origen, no se está llevando a cabo de una manera correcta, además 

se consideran los gastos no deducibles con mayor relevancia, los mismos  que se 

realizan con facturas sin requisitos legales para ser considerados deducibles. Esta 

problemática muestra que los egresos tienen influencia en el cálculo del tributo, por 

lo tanto, requiere y merece la atención debida con el fin de minimizar el impuesto y 

revelar los estados financieros de manera razonable.

El problema general es: ¿En qué medida los gastos deducibles y no deducibles se 

relacionan con la determinación del Impuesto a la Renta de la empresa Inversiones 

Guka EIRL Lima, 2021?, y los problemas específicos: ¿En qué medida los gastos 
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deducibles y no deducibles se relaciona con los Gastos necesarios para producir la 

renta en la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021?, ¿En qué medida los 

gastos deducibles y no deducibles se relaciona con los Gastos necesarios para 

mantener su fuente en la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021? y ¿En qué 

medida los gastos deducibles y no deducibles se relaciona con los Gastos 

vinculados para generar ganancias de capital en la empresa Inversiones Guka EIRL 

Lima, 2021? 

En efecto, esta investigación presenta las siguientes justificaciones, como son: La 

justificación de practicidad, de teoría y de metodología, por lo tanto, la justificación 

práctica, resaltará la relevancia de llevar un apropiado control de los gastos, 

buscando reducir los impuestos y además faculta decidir con criterio sobre los 

gastos del negocio en estudio. En tanto, la justificación teórica es para demostrar 

la vigencia de los métodos usuales aplicándolas a la realidad en la que se encuentra 

la empresa, cabe precisar que indica todos los conocimientos que brindará el 

estudio acerca del objeto investigado, además de obtener un mensaje sobre la 

importancia el conocimiento contrastando resultados del conocimiento que se 

obtuvo. Desde la perspectiva metodológica, el presente estudio se creó en base a 

la recolección de datos y a partir de ello, se genera nueva metodología que abarque 

diferentes formas de experimentar una o más variables, así como los instrumentos 

elegidos que sirvieron como muestra, para una adecuada recopilación de 

información.  
Con respecto al objetivo general del presente estudio es: Analizar en qué medida 

los gastos deducibles y no deducibles se relacionan con la determinación del 

Impuesto a la Renta de la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021 y los 

objetivos secundarios: Determinar en qué medida los gastos deducibles y no 

deducibles se relacionan con los gastos necesarios para producir la renta en la 

empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021, Determinar en qué medida los gastos 

deducibles y no deducibles se relacionan con los gastos necesarios para mantener 

su fuente en la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021 y Determinar en qué 

medida los gastos deducibles y no deducibles se relacionan con los gastos 

vinculados para generar ganancias de capital 

en la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021. 
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Finalmente, se propuso como hipótesis general: “Los gastos deducibles y no 

deducibles se relacionan con la determinación del Impuesto a la Renta de la 

empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021”, y las hipótesis especificas: “Los 

gastos deducibles y no deducibles se relacionan con los gastos necesarios para 

producir la renta en la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021”, “Los gastos 

deducibles y no deducibles se relacionan con los gastos necesarios para mantener 

su fuente en la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021” y “Los gastos 

deducibles y no deducibles se relacionan con los gastos vinculados para generar 

ganancias de capital en la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021”. 
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II. MARCO TEÓRICO

En la tesis de Tapia, S. (2021) se trató el tema de los gastos no deducibles y su 

influencia en la rentabilidad en la empresa Mobilfunk, su objeto fue establecer la 

incidencia de los gastos que no se pueden deducir de impuestos y cómo repercute 

en la rentabilidad,  el diseño fue aplicada, correlacional, y sin experimentos, 

utilizando una muestra de 15 empleados y como instrumento un cuestionario 

arrojando como resultado para la hipótesis general de los gastos no deducibles y 

la rentabilidad una correlación de spearman de ,710 y una grado de significación 

de 0.003, para la primera  hipótesis especifica gastos no deducibles y utilidad una 

correlación de spearman de ,587 y una grado de significación de 0.021, para la 

segunda hipótesis especifica gastos no deducibles y resultados del ejercicio una 

correlación de spearman de ,523 y una grado de significación de 0.045, y no hay 

tercera hipótesis, dando como conclusión que los gastos no deducibles influyen 

en la determinación del impuesto. 

Otra tesis fue Lavado, K. (2022) desarrollo su tesis con el tema Gastos No 

Deducibles y su efecto en la determinación del Impuesto a la Renta de una 

empresa comercializadora de fertilizantes de Santiago de Surco, Lima,2020, su 

objeto fue determinar el efecto que tienen los gastos no deducibles en el tributo a 

pagar por renta, el diseño fue aplicada, con correlación de variables, sin 

experimentos, desarrollando como instrumento un cuestionario de 24 items a 18 

trabajadores de la empresa, dando como resultado para la hipótesis general una 

correlación rho spearman de ,926 con una significación de ,000, luego para la 

primera hipótesis especifica  una correlación rho spearman de ,859 con una 

significación de ,000 enseguida para la segunda hipótesis especifica una 

correlación rho spearman de ,737 con una significación de ,000 y finalmente para 

la tercera hipótesis especifica una correlación rho spearman de ,879 con una 

significación de ,000, concluyendo que los gastos no deducibles si inciden en el 

impuesto a la renta. 
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Por su parte, Barrionuevo & Robles De La Cruz (2020), desarrollaron su 

investigación acerca de los gastos que no se permite deducir y cómo influyen en el 

cálculo de los impuestos en la empresa Servitek SAC, siendo el objeto determinar 

la vinculación entre el tributo y las erogaciones que la Sunat no admite deducir, se 

empleó un diseño sin experimentos y detallado – correlacional, del mismo modo, 

por ser pequeña, se tomó en cuenta como muestra a la misma cantidad de la 

población que fueron diez colaboradores de dicha empresa, y como instrumento 

una relación de preguntas. Para finalizar, se obtuvo como resultado que existe un 

analítico fiable de 0.798 según el Cronbach con un rango de significación de 0.12, 

por lo tanto, sí existe una relación considerable entre ambas variables.  

Por otro lado, los antecedentes internacionales, se citó a García (2021), tesis 

titulada “Recaudación de tributos a la renta  y su impacto en el presupuesto de la 

Nación”, teniendo por objeto más importante establecer  las razones por la cual el 

tributo no es la principal fuente de ingresos públicos del país, mediante la 

perspectiva de los estudiantes de temas de netamente tributario, utilizó un diseño 

analítico-descriptivo bajo un enfoque cuantitativo y como instrumento emplearon el 

análisis de datos y como técnica la entrevista. En tanto, se obtuvo como resultado 

que más del 77% de los encuestados sostienen que la inflación es el elemento 

importante al momento de cuantificar el (Impuesto Sobre la Renta) ISLR; por otro 

lado, más del 41% consideran que los contribuyentes eluden o evaden impuestos, 

lo cual hace minimizar la carga tributaria. 

En tanto, Illescas (2018), desarrolló su trabajo el tributo y los costos que se pueden 

aceptar para rebajar el impuesto de la ganancia, donde propuso como objetivo 

general analizar las normas eficientes para las deducciones de gastos y costos 

vinculados con los tributos de renta, para lo cual aplicó un diseño descriptivo simple, 

además utilizó la forma de síntesis analítica con inducción y deducción y tuvo una 

muestra de cuarenta colaboradores de dicha compañía, se usó como herramienta 

el análisis documental, un cuestionario y como técnica la encuesta. Asimismo, se 

dio a conocer como resultado que los gastos que se pueden deducir y que no están 

esclarecidos de manera correcta, por lo que en muchos casos no contiene el 
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nombre o razón social del contribuyente y, por consiguiente, no está relacionado 

con la generación de la renta gravable.  

En ese mismo sentido, se tomó como referencia a Mejía y Gómez (2017), quienes 

propusieron en su trabajo titulado “La trascendencia de las normas mundiales sobre 

tributos, impuestos y utilidades: Caso Ingenio S.A.S, establecieron como objetivo 

principal mostrar la importancia de las NICS en Colombia, aplicó un modelo 

investigativo mixto, y un diseño sin experimentos y como instrumento un análisis 

documental. Asimismo, se logró transparentar la relevancia contable de la NIC 12 

reside en un efecto tributario del 34% dentro de la empresa y la diferencia en las 

utilidades netas, con la finalidad de determinar el tributo a pagar. 

Los gastos factibles de deducir son los que están vinculados con el desempeño del 

negocio corporativo de acuerdo con las actividades que realiza de manera 

periódica, o se puede decir también que son aquellos gastos que se detraen de la 

ganancia bruta para lograr la utilidad, en tanto que, los no deducibles solo se refiere 

a la categoría de gastos personales como son por cenas, compras, alimentos para 

la cocina, entre otros, y algunos gastos deducibles generan confusión.  Por ello, se 

citó a Capto (2017), quien señala que esta teoría hace mención a las diversas 

actividades que implica gastar y rebajar alguna cifra de un monto específico sobre 

alguna operación, en ese sentido, el criterio que adopta el contador debe estar 

relacionado bajo la ley tributaria, para ser aplicado dentro de la empresa y cumpla 

con los principios de contabilidad tal y como lo determina la norma, por lo que se 

debe tomar en cuenta también que el principio del origen y efecto de los gastos se 

aplican ciertos criterios donde se evidencia si suele ser deducible o no, lo cual va a 

incidir en la determinación del resultado final.  

León (2019), dice que los gastos que se pueden deducir son aquellos gastos 

determinantes para poder deducir la renta en relación con los ingresos afectados 

por la empresa, en ese mismo sentido, se encuentran presente todas las 

organizaciones en los diferentes sectores o giros de negocio. Para ello se tomará 

en cuenta el Principio de Causalidad de gastos, y de acuerdo a ello poder observar 

si verdaderamente se está cumpliendo con lo señalado por la norma tributaria, la 
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cual será determinante para considerar si los gastos son deducibles o no de 

acuerdo a la actividad empresarial que desarrolla la empresa en estudio.  

De acuerdo a la variable de estudio Gastos deducibles y no deducibles se han 

considerado las siguientes bases teóricas donde:  

Respecto a la dimensión los gastos deducibles son gastos que uno realiza a lo largo 

del año en los distintos restaurantes, bares, hoteles, servicios de viaje, actividades 

artesanales, alquiler de inmuebles, aportes o contribuciones a EsSalud, servicios 

profesionales y comercio, entre otras actividades relacionadas. Así lo manifiesta, 

Vergara (2019). 

En efecto, los gastos que no se pueden deducir son los que carecen de vinculación 

con el giro de negocio, en tal sentido, no son deducibles de impuestos, como son 

los gastos personales, tanto del contribuyente o de terceros. En ese mismo sentido, 

dichos gastos es prohibido usarlos para pagar menos impuestos. Así lo señalan 

Ramón et al (2019). 

El tributo a la ganancia se computa cada año al cierre de cada ejercicio contable. 

De este modo será el ciudadano quien debe afrontar y hacerse responsable frente 

a cualquier Obligación Tributaria, según el caso lo amerite. Asimismo, Lo que 

manifiesta esta teoría del Impuesto a la Renta, incluye de manera particular todas 

las rentas realizadas con terceros, provengan o no de fuente fija; en ese sentido, 

los ingresos pueden ser periódicos o temporales; lo que precisa que para que exista 

un ingreso debe existir una riqueza, y de esta manera la fuente de producción fluya 

en el contribuyente para realizar negocios durante un determinado período de 

tiempo. Por ende, lo que da a conocer la teoría, significa que no es fácil gravar 

todas las manifestaciones de la riqueza independientemente de la frecuencia de las 

actividades generadoras de ingresos. Acosta (2019, pg. 19). 

Se tomó como referencia a Bermúdez & Bravo (2019), donde señala que la norma 

indica que es renta de tercera o renta corporativa, de ahí debe calcularse la renta 

bruta y todas las erogaciones imprescindibles para perennizar el funcionamiento 

del negocio. En ese mismo sentido, cabe señalar que el tributo de la renta tiene que 

ver con la ganancia de Capital y trabajo, y todo aquello que provenga de una fuente 
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que generen entradas de una manera periódica o constante, como es el caso del 

negocio investigado, la cual busca extender su giro de negocio en el mercado, como 

también cumplir con sus obligaciones tributarias (pg. 14). 

Variable gastos deducibles y no deducibles 
Se valoran como gastos aceptables, a los desembolsos de dinero que efectúan las 

empresas para que exista un correcto funcionamiento en una determinada área de 

la empresa, mientras que se visualizan erogaciones deducibles con topes, otros 

gastos están amarrados al principio de causa y otros gastos no deducibles aquellos 

que no están vinculados con el desarrollo empresarial, gastos personales de los 

dueños de la empresa, gastos realizados en periodos distintos, y gastos de no 

domiciliados, por lo cual no es deducible para pagos de impuestos. Asimismo, se 

debe tener en cuenta la detracción de las erogaciones que la corporación genera 

dentro del ejercicio contable, según lo establece la LIR (Bernal, 2020). 

Gastos deducibles sujetos a límites: Son aquellos gastos que es permitido 

deducir de las utilidades y rebajar la base exigible del tributo, pero a los cuales la 

Sunat le fija limites que una vez traspasados se está obligado a repararlos y 

aumentar la base imponible, Apaza (2018) 

Periodo de la deducción de gastos: Se refiere a cuando la Sunat establece 

fechas límites para que una factura pueda incidir en los gastos o costos de la 

empresa, debido a que en algunas oportunidades por diferentes razones de 

responsabilidad de la empresa o de sus proveedores, las facturas pueden 

contabilizarse en uno o varios periodos después del hecho económico como la 

transferencia o recepción de la existencia o del servicio, Delgado (2018). 

Gastos no deducibles no vinculados a la actividad: Son aquellas erogaciones 

que carecen de lógica y no están alineadas al motivo del negocio o a las 

operaciones corporativas por lo que la fiscalización tributaria considera que deben 

ser gastos personales de los propietarios o empleados de la empresa, por lo que 

no pueden ingresarlos a la contabilidad y usarlos como crédito fiscal o disminución 

del pago de los tributos, Ramírez (2017) 

Variable impuesta a la renta 
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LIR inciso 37.- Para cimentar el impuesto se detraerá de la ganancia bruta las 

erogaciones imprescindibles para la realización de la operación, comercializar o 

fabricar, de igual forma los relacionados con las utilidades de la explotación del 

activo capital y que la ley permita como deducibles 

Gastos necesarios para producir la renta: Son aquellos gastos en que la 

empresa necesita incurrir para que el negocio continúe funcionando y las 

operaciones de la empresa puedan realizarse, como por ejemplo los intereses de 

un préstamo bancario que financia las actividades, Sotil (2019) 

Gastos necesarios para mantener su fuente: Son aquellos costos o gastos 

necesarios para que la empresa realice las actividades principales para las cuales 

fue creada y que constituyen su razón principal de ser, como por ejemplo de una 

fábrica de zapatos la compra del cuero o en una fábrica de muebles la compra de 

la madera, Sanchez (2021) 

Gastos vinculados para generar ganancias de capital: Son aquellos gastos 

vinculados con las rentas de capital que pueden ser activos fijos en arrendamiento 

o, regalías, derechos de autor, derechos de marca, nombre o franquicias, Tapia 

(2021) 
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III.METODOLOGÍA

3.1. Tipo y diseño de investigación

3.1.1 Tipo de Investigación

El trabajo se desarrollará bajo un tipo de labor aplicada, para ello, se citó a

Hernández (2016), quienes refieren que inicia desde conceptualizaciones que ya

han sido definidos anteriormente acerca de un tema identificado, ya que ostenta

por meta dar solución a un problema exacto, donde se enfoca en la indagación y

reafirmación del saber para posteriormente aplicarlo.

3.1.2 Diseño de la Investigación 

Fue sin experimentos, transverso, detallado, de causa, según el autor Hernández 

(2016), refieren  que es en ocasión de que las variables de estudio no se manosean, 

es decir se dejan tal cual, y de corte transversal, igualmente Rodríguez & 

Mendivelzo (2018) sostienen que se define como una indagación basada en la 

mirada atenta, puesto que analíticamente indaga la información de ambas variables 

recabadas en un lapso de magnitud física sobre un universo o muestreo detallado 

causal Hernández (2016), indican que es cuando se habla de las razones para 

entender los orígenes de algunos hechos o eventos. Por ende, en este modelo de 

indagación se recabará el detallado de las variables de un acontecimiento. 

3.2. Variables y operacionalización 

3.2.1 Variable independiente: Gastos deducibles y no deducibles 

• Definición Conceptual:

Se consideran deducibles, a los desembolsos de dinero que efectúan las empresas 

para que exista un correcto funcionamiento en una determinada área de la 

empresa, mientras que, los gastos no deducibles son aquellos que no están vinculados 

de manera directa con los ejercicios dinerarios de la corporación, por lo cual no es 

deducible para pagos de impuestos. Asimismo, se debe tener en cuenta la deducción 

de los gastos que la empresa genera dentro del ejercicio contable, según lo 

establece la LIR (Bernal, 2020, p. 61). 
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• Definición Operacional:
Son los gastos operacionales necesarios para desarrollar la actividad empresarial, 

en tanto, las erogaciones aceptadas indican aquellas operaciones que son 

imprescindibles para multiplicar dinero y negocio y aumentar la ganancia, así como 

los relacionados con el incremento de utilidades con la generación de dinero según 

las utilidades de capital, en tanto su resta del impuesto no se encuentre negada por 

la norma ya antes mencionada. A su vez la variable 1, presenta dos dimensiones 

que son: Los Gastos permitidos y gastos no permitidos.  

Dimensiones 

Primera dimensión variable 1: Gastos deducibles sujetos a límites: 

Indicadores 

 Gastos de representación

 Compra de ropa y uniformes

 Movilidad de trabajadores.

Segunda dimensión de la variable 1: Periodo de la deducción de gastos: 

Indicadores 

 Periodo corriente

 Provisionados y no pagados

 Periodo siguiente a los gastos

Tercera dimensión de la variable 1: Gastos no deducibles no vinculados a la 
actividad: 

Indicadores 

 Sus indicadores son vacaciones y eventos de la familia del propietario de la

empresa Guka

 Matriculas y pensiones de los hijos del propietario de la empresa Guka

 Artefactos eléctricos y mobiliario de la casa del dueño del negocio Guka

Escala de medición: Ordinal. 
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3.2.2 Variable Dependiente: Impuesto a la Renta 

• Definición Conceptual:

Para el caso de los impuestos a las ganancias son evaluados como directos ya que 

se pagan sobre las ganancias de las empresas en sus diferentes sectores y giros 

de negocio, originadas por operaciones comerciales en un determinado lapso y se 

basa en las ganancias brutas d las cuales se detraen los costos unitarios incurridos. 

(Bernal, 2020, p. 20). 

• Definición Operacional:

En lo que respecta al cálculo de los tributos comerciales de las corporaciones se 

conoce como una imposición evaluada por las normas tributarias, sus principios, 

así como también las exoneraciones tributarias otorgados por ley. Esta también 

presenta dos dimensiones que denominadas: Reparos tributarios y la base 

imponible. 

Primera dimensión de la variable 2: Gastos necesarios para producir la renta. 

Indicadores 

 Gastos de la administración.

 Gastos para dar impulso a las ventas

 Gastos bancarios

 

Segunda dimensión de la variable 2: Gastos necesarios para mantener su 
fuente. 

Indicadores 

 Mano de obra

 Materias primas

 Suministros

Tercera dimensión de la variable 2: Gastos vinculados para generar 
ganancias de capital. 
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Indicadores 

 Gastos por enajenación de maquinaria

 Gastos por enajenación de vehículos

 Gastos por enajenación de inmuebles

Escala de medición:  Ordinal. 

3.3. Población, muestra y muestreo 

3.3.1 Población 

De acuerdo a lo que sostienen Arias-Gómez, (2016), la población es aquella en la 

cual se podrá definir la elección de lo que será la muestra, puesto que presenta 

varios requisitos establecidos; por ello, es necesario tener en cuenta que cuando 

se habla de la población de estudio, no necesariamente se refiere a las personas, 

sino que pueden se pueden considerar los expedientes, documentos, las 

organizaciones, entre otros. Es así que, en esta investigación se ha considerado 

como población muestral a treinta y dos colaboradores de la empresa, para 

desarrollar su posterior análisis.  

3.3.2 Muestra 

Hernández, Fernández y Baptista (2016), hacen referencia que, para lograr 

determinar la muestra, es requerido tener ya definida el sujeto analitico como 

pueden ser las personas, organizaciones, documentos, periódicos, etc. Asimismo, 

considera que es importante recalcar el problema que presenta la empresa a 

investigar, así como también tener en cuenta los objetivos de la investigación, ya 

que ésta será estudiada y posteriormente analizada, según los objetivos para lograr 

delimitar los resultados (pg. 50). 

3.3.3 Muestreo 

Otzen (2017), hace hincapié que el muestreo puede ser de dos conceptos como 

probable y no probable, ya que las probables permiten conocer la factibilidad  que 

cada ser tenga en el estudio y a su vez de ser considerado en la muestra mediante 
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una selección a la suerte, mientras que, las técnicas no probabilísticas, son de 

acuerdo a la selectividad de los sujetos, puesto que dependerá de ciertas 

caracteres especiales de acuerdo a como el investigador crea a criterio propio, 

según lo que evalúe a su conveniencia al momento de realizar su análisis; debido 

a que pueden ser poco válidos y confiables porque esta clase de muestras no se 

ajustan necesariamente a un criterio de probabilidad. 

Unidad de análisis: Los colaboradores de la Empresa Inversiones Guka EIRL 

Lima.  

3.4. Técnicas e instrumentos de recolección de datos 

3.4.1 Técnicas 

Se empleará la encuesta, la cual fue realizada a los colaboradores de la empresa 

en estudio. 

3.4.2 Instrumentos 

El instrumento considerado es el relación de ítems, según las dimensiones de cada 

una de las variables propuestas, con el objetivo de extraer información veraz y 

sobre todo confiable que sirva como ayuda a la retroalimentación de la 

investigación, para su posterior desarrollo, es el acopio de data de la Empresa en 

examen, en la cual son necesarios para obtener los resultados requeridos de 

acuerdo con los objetivos establecidos en el trabajo de investigación.  

3.5. Procedimientos 

En lo que respecta a este punto, se empezó por la búsqueda de varios temas de 

según las variables del estudio, donde se pudo hallar el problema que atraviesa la 

empresa, de igual manera se fueron desarrollando sus respectivos objetivos 

específicos junto con las hipótesis. Igualmente, se realizó la recolección de la 

información de fuentes confiables como los artículos en ambos idiomas, revistas 

indexadas, tesis de pregrado y postgrado, ya que de ahí se logró extraer puntos 

relevantes para reforzar los antecedentes en los diferentes ámbitos de acuerdo a 

la problemática.  
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Luego se desarrolló la matriz de operacionalización de variables, detallando los 

problemas, los objetivos e hipótesis, así como también mencionar cada dimensión 

y sus indicadores, señalando que tipo de metodología fue utilizado.  

3.6. Método de análisis de datos 

La estadística de descripción, habla acerca de un conjunto de diversos 

procedimientos, los mismos que se podrán desarrollar o calificar como una 

agrupación de información; sin embargo, el estudio inferencial, tiene como objetivo 

inferir para luego obtener conclusiones de acuerdo a situaciones que sean más 

generales según la información que se haya logrado obtener.  

Por lo tanto, la estadística viene a ser la encargada de procesar y planificar la 

información, así es que son considerados como un valor que se puede lograr a 

través de encuestas y otras modalidades como la información de datos de la 

empresa entre otros aspectos relevantes para reforzar la investigación.    

Asimismo, se utilizará un archivo de data en el programa Excel, así como también 

se usará el programa estadístico SPSS, que permitirá obtener los resultados en 

diversas tablas, gráficos y figuras. 

3.7. Aspectos éticos 

Salazar (2018), refiere que uno de los grandes desafíos que tiene la ética es la 

veracidad, ya que, si la información que se ha colocado en el trabajo no es 

verdadera, existe la posibilidad de no ser fehaciente para el desarrollo de las 

investigaciones de diferentes métodos cualitativos y cuantitativos. Por ello, la 

investigación se desarrollará con investigaciones confiables y verdaderas que 

serán obtenidas de diferentes repositorios, la cual a su vez sirve de apoyo a futuros 

estudios que sean de similares temas o también guarden semejanza de acuerdo a 

las variables, dimensiones e indicadores. 

Por lo tanto, para el presente proyecto se podrá considerar como población 

muestral a treinta y dos colaboradores de la empresa Inversiones Guka EIRL, que 

serán de suma importancia para determinar los resultados verídicos y confiables de 

acuerdo a los objetivos que han sido aplicados para su estudio. 

De igual modo, toda la información que se extraerá será citada teniendo como 

referencia el formato del estilo APA 7ma edición, tal y como lo indica la guía de la 
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casa de estudios, la misma que pasará por una plataforma denominada Turnitin, 

que tiene como finalidad poder hallar el nivel de similitud que existe frente a otras 

investigaciones, de acuerdo con su porcentaje de plagio.  
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IV. RESULTADOS
4.1. Confiabilidad del cuestionario

Siendo necesario probar la fiabilidad del instrumento cuestionario y la metodología 

de investigación utilizada y habiendo realizado la encuesta en la empresa 

Inversiones Guka EIRL a una muestra de 32 empleados se procede a estructurar 

el capítulo de resultados. 

Tabla 1. Estadística de fiabilidad 
Alfa de Alfa de Cronbach N.- de 
Cronbach basada en los elementos 

Cuestionario: elementos 
estandarizados 

Cuestionario de 
0,912 0,914 9 Gastos deducibles y no 

deducibles 
Cuestionario de 0,931 0,934 9 
Impuesto a la renta 

Se determinó que el cuestionario es confiable revisando su consistencia 

interna con la ayuda del Alfa de Cronbach. 

En la tabla 1 se puede comprobar que el resultado de Alfa de Cronbach de 

los dos cuestionarios: Cuestionario de “Gastos deducibles y no deducibles” es 

0.912 y cuestionario de “Impuesto a la renta” 0.931 son superiores a 0.7 que es el 

mínimo que se acepta, lo que confirma que el cuestionario tiene alta confiabilidad. 
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4.2. Distribución de frecuencias 

Ítem 1: ¿Considera que los gastos de representación son de actividad comercial 

de la empresa? 

Tabla 2 
Frecuencia Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Valido Acumulado 
Nunca 1 3.1 3.1 3.1 
Casi nunca 2 6.3 6.3 9.4 

Válido  Algunas veces 12 37.5 37.5 46.9 
Casi siempre 14 43.8 43.8 90.6 
Siempre 3 9.4 9.4 100.0 
Total 32 100.0 

Fuente: Elaboración propia 

Figura 1 

¿Considera que los gastos de representación son de actividad comercial de la 

empresa? 

Análisis: la mayoría un 44% contestó que efectivamente los gastos de 

representación corresponden a la actividad comercial de la empresa, un 38% 

importante marco neutral y un 9% siempre. 

Comentario: Cuando los gastos de representación son excesivos los fiscalizadores 

sueles observarlos y exigir la reparación contable, estos gastos de representación 

son variados y pueden ir desde consumos en restaurantes y bares, combustible o 

alquiler de vehículos, viajes, hoteles y obsequios. 
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Ítem 2: ¿En los gastos vinculados al personal respecto a la ropa y uniforme se 

compra para todos los colaboradores que corresponde? 

Tabla 3 
Frecuencia Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Valido Acumulado 
Nunca 1 3.1 3.1 3.1 
Casi nunca 2 6.3 6.3 9.4 

Válido  Algunas veces 8 25.0 25.0 34.4 
Casi siempre 12 37.5 37.5 71.9 
Siempre 9 28.1 28.1 100.0 
Total 32 100.0 

Fuente: Elaboración propia 

Figura 2 

¿En los gastos vinculados al personal respecto a la ropa y uniforme se compra para 

todos los colaboradores que corresponde? 

Análisis: En cuanto a la pregunta si los fiscalizadores de la SUNAT han observado 

las compras de ropa y uniformes para los colaboradores que corresponde un 38% 

indico que casi siempre y un 28% siempre totalizando un 66% que esto ha ocurrido. 

Comentario: Es posible que, aunque la empresa puede uniformar a sus empleados 

válidamente, si estos valores son exagerados el fiscalizador lo observa, usualmente 

los uniformes son para los que están en contacto con el público o los clientes, en 

algunas empresas los dueños usan esto para comprar ropa para su familia. 
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Ítem 3: ¿Se cuenta con una planilla para llevar el control de los gastos de 
movilidad de los trabajadores? 

Tabla 4 
Frecuencia Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Valido Acumulado 
Nunca 0 0.0 0.0 0.0 
Casi nunca 1 3.1 3.1 3.1 

Válido  Algunas veces 12 37.5 37.5 40.6 
Casi siempre 8 25.0 25.0 65.6 
Siempre 11 34.4 34.4 100.0 
Total 32 100.0 

Fuente: Elaboración propia 

Figura 3 

¿Se cuenta con una planilla para llevar el control de los gastos de movilidad de 
los trabajadores? 

Análisis: Un 38% indicó neutral, pero un 25% marco casi siempre más un 34% 

siempre, sobre la observación de si existe una planilla para el control de gastos de 

movilidad de los trabajadores. 

Comentario: Los fiscalizadores de la Sunat procuran verificar los gastos de personal 

en cuanto a movilidades, siendo que el exceso se asume como gastos personales 

que se pretenden cargarlos a la empresa disminuyendo la base imponible. Estos 

gastos pueden ser buses contratados para recoger y dejar a todos a su casa, o in 

sistema que permita llamar taxis particulares si se quedó trabajando hasta tarde. 
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Ítem 4: ¿Los gastos deducibles se contabilizan y pagan en el periodo corriente? 

Tabla 5 
Frecuencia Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Valido Acumulado 
Nunca 0 0.0 0.0 0.0 
Casi nunca 2 6.3 6.3 6.3 

Válido  Algunas veces 7 21.9 21.9 28.1 
Casi siempre 11 34.4 34.4 62.5 
Siempre 12 37.5 37.5 100.0 
Total 32 100.0 

Fuente: Elaboración propia 

Figura 4 

¿Los gastos deducibles se contabilizan y pagan en el periodo corriente? 

Análisis: un 38% marco siempre, y un 34% casi siempre haciendo una mayoría en 

respuesta favorable. 

Comentario: La empresa en consiente de que está pagando y contabilizando 

puntualmente. 
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Ítem 5: ¿Con que frecuencia han tenido gastos provisionados no pagados? 

Tabla 6 
Frecuencia Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Valido Acumulado 
Nunca 0 0.0 0.0 0.0 
Casi nunca 0 0.0 0.0 0.0 

Válido  Algunas veces 8 25.0 25.0 25.0 
Casi siempre 9 28.1 28.1 53.1 
Siempre 15 46.9 46.9 100.0 
Total 32 100.0 

Fuente: Elaboración propia 

Figura 5 

¿Con que frecuencia han tenido gastos provisionados no pagados? 

Análisis: Un 47% alto, más un 28% casi siempre sobre la 

situación de gastos deducibles provisionados y pagados en el siguiente periodo, y 

un 25% que marco neutral. 

Comentario: Esto se debe a situaciones con los proveedores, demoras en la 

entrega de la factura o documentación necesaria. 
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Ítem 6: ¿Se ha declarado los gastos en el periodo correspondiente? 

Tabla 7 
Frecuencia Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Valido Acumulado 
Nunca 0 0.0 0.0 0.0 
Casi nunca 0 0.0 0.0 0.0 

Válido  Algunas veces 10 31.3 31.3 31.3 
Casi siempre 14 43.8 43.8 75.0 
Siempre 8 25.0 25.0 100.0 
Total 32 100.0 

Fuente: Elaboración propia 

Figura 6 

¿Se ha declarado los gastos en el periodo correspondiente? 

Análisis: Sobre situaciones especiales en donde los gastos deducibles han 

demorado en ser declarados en el periodo correspondiente, casi siempre 44% y un 

25% siempre, lo que indica una demora que se repite cada periodo. Esto indica que 

no la totalidad de gastos se declara dentro del periodo que le corresponde. 

Comentario: Estas demoras son ocasionadas por dificultades en la entrega de 

documentos sobre todo de clientes no domiciliados. 
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Ítem 7: ¿Se ha cargado a gastos de la empresa vacaciones de la familia del 
propietario de la empresa Guka? 

Tabla 8 
Frecuencia Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Valido Acumulado 
Nunca 0 0.0 0.0 0.0 
Casi nunca 0 0.0 0.0 0.0 

Válido  Algunas veces 10 31.3 31.3 31.3 
Casi siempre 14 43.8 43.8 75.0 
Siempre 8 25.0 25.0 100.0 
Total 32 100.0 

Fuente: Elaboración propia 

Figura 7 

¿Se ha cargado a gastos de la empresa vacaciones de la familia del propietario de 
la empresa Guka? 

Análisis: Un 44% contesto casi siempre y un 25% siempre corroborando la 

existencia de esta práctica de cargas a la empresa gastos de vacaciones de los 

dueños. 

Comentario: Esta es una situación que se presenta en las empresas medianas a 

pequeñas, en donde los dueños intentan cargas a la empresa sus gastos 

personales, para deducir igv y bajar la base impositiva del impuesto a la tercera 

categoría. 
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Ítem 8: ¿Se ha cargado a gastos de la empresa matrículas y pensiones de los hijos 
del propietario de la empresa Guka? 

Tabla 9 
Frecuencia Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Valido Acumulado 
Nunca 1 3.1 3.1 3.1 
Casi nunca 2 6.3 6.3 9.4 

Válido  Algunas veces 9 28.1 28.1 37.5 
Casi siempre 16 50.0 50.0 87.5 
Siempre 4 12.5 12.5 100.0 
Total 32 100.0 

Fuente: Elaboración propia 

Figura 8 

¿Se ha cargado a gastos de la empresa matrículas y pensiones de los hijos del 
propietario de la empresa Guka? 

Análisis: Un 50% marco casi siempre y un 13% siempre, reafirmando que se ha 

cargado a la empresa gastos de colegio de los hijos del propietario, un 6% marco 

casi nunca y un 3% nunca, pero es evidente que si se hizo. 

Comentario: Cargar los gastos de matrícula y pensiones del colegio de los hijos del 

dueño de la empresa es una práctica regular en alguna empresa que se intenta 

disfrazar con otros conceptos porque evidentemente no se debe hacer. 
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Ítem 9: ¿Se ha cargado a gastos de la empresa artefactos eléctricos y mobiliario 
del domicilio particular del dueño de la empresa Guka? 

Tabla 10 
Frecuencia Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Valido Acumulado 
Nunca 0 0.0 0.0 0.0 
Casi nunca 3 9.4 9.4 9.4 

Válido  Algunas veces 4 12.5 12.5 21.9 
Casi siempre 16 50.0 50.0 71.9 
Siempre 9 28.1 28.1 100.0 
Total 32 100.0 

Fuente: Elaboración propia 

Figura 9 

¿Se ha cargado a gastos de la empresa artefactos eléctricos y mobiliario del 
domicilio particular del dueño de la empresa Guka? 

Análisis: Un 50% marco casi siempre y un 28% siempre totalizando ambas 78% de 

que los artefactos eléctricos y menajes han sido del dueño han sido cargados a la 

empresa. 

Comentario: Estos gastos son más difíciles de distinguir para un fiscalizador de la 

Sunat porque en muchas empresas puede haber televisores y muebles, por 

ejemplo, en salas de espera de los clientes. 
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Ítem 10: ¿Los gastos administrativos de la empresa Guka son necesarios para 

producir renta? 

Tabla 11 
Frecuencia Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Valido Acumulado 
Nunca 0 0.0 0.0 0.0 
Casi nunca 1 3.1 3.1 3.1 

Válido  Algunas veces 4 12.5 12.5 15.6 
Casi siempre 12 37.5 37.5 53.1 
Siempre 15 46.9 46.9 100.0 
Total 32 100.0 

Fuente: Elaboración propia 

Figura 10 

¿Los gastos administrativos de la empresa Guka son necesarios para producir 

renta? 

Análisis: Un 47% estuvo de acuerdo y marco que siempre, mas un 38% casi 

siempre, con un 13% neutral y un 3% casi nunca, teniendo más peso las respuestas 

favorables. 

Comentario: Los gastos administrativos son indispensables para operar la empresa 

y sin ellos el negocio no podría realizarse, esto es reconocido por la administración 

tributaria. 
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Ítem 11: ¿Los gastos de venta de la empresa Guka son necesarios para producir 

renta? 

Tabla 12 
Frecuencia Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Valido Acumulado 
Nunca 0 0.0 0.0 0.0 
Casi nunca 1 3.1 3.1 3.1 

Válido  Algunas veces 4 12.5 12.5 15.6 
Casi siempre 16 50.0 50.0 65.6 
Siempre 11 34.4 34.4 100.0 
Total 32 100.0 

Fuente: Elaboración propia 

Figura 11 

¿Los gastos de venta de la empresa Guka son necesarios para producir renta? 

Análisis: Un 50% estuvo de acuerdo con el marcar casi siempre mas un 34% en 

siempre, totalizando ambas 84%, con muy poco casi nunca o neutral, acercade que 

los gastos de venta son necesarios. 

Comentario: Siendo que los gastos de venta son necesarios porque involucran la 

captación de clientes para impulsar las ventas, y las ventas impulsan la rentabilidad. 
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Ítem 12: ¿Los gastos financieros de la empresa Guka son necesarios para producir 

renta? 

Tabla 13 
Frecuencia Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Valido Acumulado 
Nunca 0 0.0 0.0 0.0 
Casi nunca 2 6.3 6.3 6.3 

Válido  Algunas veces 5 15.6 15.6 21.9 
Casi siempre 16 50.0 50.0 71.9 
Siempre 9 28.1 28.1 100.0 
Total 32 100.0 

Fuente: Elaboración propia 

Figura 12 

¿Los gastos financieros de la empresa Guka son necesarios para producir renta? 

Análisis: Un 50% marco casi siempre y un 28% siempre totalizando entre las dos 

78% sobre la necesidad de la empresa en tener gastos financieros. 

Comentario: Los gastos financieros corresponde a todos los pagos a los bancos 

sobre intereses, portes, mantenimiento, chequeras, alquiler de cajas de seguridad 

y otros imprescindibles para la empresa en los servicios que necesita de los 

Bancos. 
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Ítem 13: ¿La totalidad de costos de mano de obra son necesarios para mantener 

su fuente? 

Tabla 14 
Frecuencia Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Valido Acumulado 
Nunca 1 3.1 3.1 3.1 
Casi nunca 1 3.1 3.1 6.3 

Válido  Algunas veces 2 6.3 6.3 12.5 
Casi siempre 16 50.0 50.0 62.5 
Siempre 12 37.5 37.5 100.0 
Total 32 100.0 

Fuente: Elaboración propia 

Figura 13 

¿La totalidad de costos de mano de obra son necesarios para mantener su fuente? 

Análisis: Un 50% marco casi siempre y un 39% marco siempre, totalizando 88% 

sobre que la totalidad de los costos de mano de obra son necesarios para mantener 

la fuente. 

Comentario: Indudablemente todo empleado o trabajador en empresa privada 

cumple una función en la organización y hace su aporte para lograr los fines de la 

empresa. 
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Ítem 14: ¿La totalidad de costos de materia prima son necesarios para mantener 

su fuente? 

Tabla 15 
Frecuencia Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Valido Acumulado 
Nunca 1 3.1 3.1 3.1 
Casi nunca 1 3.1 3.1 6.3 

Válido  Algunas veces 6 18.8 18.8 25.0 
Casi siempre 14 43.8 43.8 68.8 
Siempre 10 31.3 31.3 100.0 
Total 32 100.0 

Fuente: Elaboración propia 

Figura 14 

¿La totalidad de costos de materia prima son necesarios para mantener su fuente? 

Análisis: Sobre la pregunta si los gastos de materia prima un 75% marcaron en 

conjunto siempre y casi siempre, sobre la necesidad de los costos de materia prima. 

Comentario: Sin la materia prima no se podría producir y entonces la empresa no 

podría efectivamente mantener la fuente del negocio. 
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Ítem 15: ¿La totalidad de gastos de suministros son necesarios para mantener su 

fuente? 

Tabla 16 
Frecuencia Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Valido Acumulado 
Nunca 0 0.0 0.0 0.0 
Casi nunca 0 0.0 0.0 0.0 

Válido  Algunas veces 3 9.4 9.4 9.4 
Casi siempre 15 46.9 46.9 56.3 
Siempre 14 43.8 43.8 100.0 
Total 32 100.0 

Fuente: Elaboración propia 

Figura 15 

¿La totalidad de gastos de suministros son necesarios para mantener su fuente? 

Análisis: Un 47% mas un 44% son un 91% que están totalmente de acuerdo en 

marcar siempre y casi siempre en la necesidad de gastar en suministros. 

Comentario: Los suministros que consume toda empresa son necesarios para que 

sus trabajadores puedan realizar su trabajo. 
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Ítem 16: ¿Todos los gastos vinculados a la enajenación de maquinaria son 
imprescindibles para generar ganancias de capital? 

Tabla 17 
Frecuencia Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Valido Acumulado 
Nunca 0 0.00 0.00 0.00 
Casi nunca 1 3.13 3.13 3.13 

Válido  Algunas veces 5 15.63 15.63 18.75 
Casi siempre 17 53.13 53.13 71.88 
Siempre 9 28.13 28.13 100.00 
Total 32 100.00 

Fuente: Elaboración propia 

Figura 16 

¿Todos los gastos vinculados a la enajenación de maquinaria son imprescindibles 
para generar ganancias de capital? 

Análisis: Sobre la necesidad de incurrir en gastos para enajenar maquinaria un 53% 

marcaron casi siempre y un 28% siempre entendiendo que estos gastos son 

justificados. 

Comentario: Para la enajenación de maquinaria es necesario gastos como armado 

y desarmado, transporte, repotenciación y otros que permitirán que se realice la 

operación. 
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Ítem 17: ¿Todos los gastos vinculados a la enajenación de vehículos son 

imprescindibles para generar ganancias de capital? 

Tabla 18 
Frecuencia Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Valido Acumulado 
Nunca 1 3.1 3.1 3.1 
Casi nunca 1 3.1 3.1 6.3 

Válido  Algunas veces 4 12.5 12.5 18.8 
Casi siempre 18 56.3 56.3 75.0 
Siempre 8 25.0 25.0 100.0 
Total 32 100.0 

Fuente: Elaboración propia 

Figura 17 

¿Todos los gastos vinculados a la enajenación de vehículos son imprescindibles 

para generar ganancias de capital? 

Análisis: Un 56% marco casi siempre y un 25% siempre, haciendo un total de 81%, 

con tan solo un 4% neutral sobre la necesidad de realizar gastos para la 

enajenación de vehículos. 

Comentario: La empresa al renovar flota vende los vehículos usados y para eso 

debe refaccionarlos, pintarlos, poner avisos pagados y a veces contratar martilleros, 

todos gastos necesarios para poder realizar la operación 
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Ítem 18: ¿Todos los gastos vinculados a la enajenación de inmuebles son 

imprescindibles para generar ganancias de capital?  

Tabla 19 
Frecuencia Porcentaje Porcentaje Porcentaje 

Valido Acumulado 
Nunca 0 0.0 0.0 0.0 
Casi nunca 3 9.4 9.4 9.4 

Válido  Algunas veces 8 25.0 25.0 34.4 
Casi siempre 15 46.9 46.9 81.3 
Siempre 6 18.8 18.8 100.0 
Total 32 100.0 

Fuente: Elaboración propia 

Figura 18 

¿Todos los gastos vinculados a la enajenación de inmuebles son imprescindibles 

para generar ganancias de capital?  

Análisis: Marcaron a favor un 66% compuesto por un 47% casi siempre y un 19% 

siempre, con un 25% neutral, sobre la necesidad de realizar gastos para 

enajenación de inmuebles. 

Comentario: De la misma forma que la maquinaria y los vehículos es imprescindible 

realizar gastos para la enajenación de los inmuebles que se espera vender. 
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4.3 Pruebas de normalidad 

Tabla 20. Prueba de 
normalidad 

Shapiro-
Wilk 

Estadístico gl Sig. 

Gastos deducibles y no deducibles 0.890 32 0.039 
Determinación del impuesto a la 
renta 0.939 32 0.099 
Gastos necesarios para producir la 
renta 0.960 32 0.467 
Gastos necesarios para mantener su 
fuente 0.901 32 0.002 
Gastos vinculados para generar 
ganancias de capital. 0.928 32 0.621 

A causa de que las personas encuestadas en estudio son 32, la prueba de beneficio 

de Shapiro Wilk logra una actividad más optima en los exámenes de la normalidad 

para aquellas muestritas que son inferiores a cincuenta, por eso se utilizará este 

examen para establecer la hipótesis que es nula. 

H0: La muestrita se origina de un universo con distribución normal. Para efectos del 

trabajo las dimensiones gastos deducibles sujetos a límites y gastos no deducibles 

no vinculados a la actividad se originan en un universo con distribución normal y las 

variables gastos deducibles y no deducibles, determinación del impuesto a la renta, 

así como la dimensión periodos de la deducción de gastos tienen una distribución 

desconocida por eso se recomienda hacer pruebas no paramétricas de 

independencia de variables. 

4.4. Prueba de Asociación. 

Para los examenes de asociación se va a usar el coeficiente de correlación p de 

Spearman, que es una medida considerada no paramétrica de la correlación en un 

rango de dos variables y que en trabajos de investigación se utiliza para analizar la 

data porque mide la direccionalidad y la fuerza entre las variables. 
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Hipótesis General: 

 Los gastos deducibles y no deducibles se relacionan con la determinación 

del Impuesto a la Renta de la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021 

H1: Existe una relación significativa entre el gasto no deducible y no 

deducible y la determinación del impuesto a la renta de la empresa Inversiones 

Guka EIRL Lima, 2021 

H0: No existe una relación significativa entre el gasto no deducible y no 

deducible y la determinación del impuesto a la renta de la empresa Inversiones 

Guka EIRL Lima, 2021 

Tabla 21: Correlaciones 
Determinación del  
Impuesto a la Renta 

Rho De Gastos Coeficiente de ,599** 
Spearman Deducibles y correlación 

no deducibles Sig. (bilateral) 0.002 
N 32 

** La correlación es significativa en el nivel 0.01 (bilateral). 

Con el analítico de la tabla 21, se procede a no aceptar la hipótesis como nula de 

independencia entre las dos variables porque el valor es inferior a 0.05, por lo que 

se determina que, si existe una relación importante entre las dos variables Gastos 

deducibles, no deducibles y la determinación del impuesto de la renta de la empresa 

Inversiones Guka EIRL. El rango de vinculación de las variables Gastos deducibles 

y no deducibles y la determinación del impuesto de la renta es de 59.9% 
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Hipótesis Específicas uno: 

Los gastos deducibles y no deducibles se relacionan con los gastos necesarios 

para producir la renta en la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021 

H1: Existe relación significativa entre los gastos deducibles y no deducibles 

con los gastos necesarios para producir la renta en la empresa Inversiones Guka 

EIRL Lima, 2021. 

H1: No existe relación significativa entre los gastos deducibles y no 

deducibles con los gastos necesarios para producir la renta en la empresa 

Inversiones Guka EIRL Lima, 2021. 

Tabla 22: Correlaciones 
Dimensión: Gastos necesarios 
para producir la renta 

Rho De Gastos Coeficiente de ,679** 
Spearman Deducibles y correlación 

no deducibles Sig. (bilateral) 0.004 
N 32 

** La correlación es significativa en el nivel 0.01 
(bilateral). 

Al realizar el análisis del resultado de la tablilla 22, no aceptamos la hipótesis nula 

de independencia entre las variables porque el p-valor es inferior a 0.05, por lo que 

se determina que, si existe una vinculación relevante entre las variables gastos 

deducibles y no deducibles y los gastos necesarios para producir la renta de la 

empresa inversiones Guka EIRL, Lima 2021. El rango de vinculación entre las 

variables gastos deducibles y no deducibles y los gastos necesarios para producir 

la renta es de 67.9% 
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Hipótesis Específicas dos: 

Los gastos deducibles y no deducibles se relacionan con los gastos necesarios 

para mantener su fuente en la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021 

H1: Existe relación significativa entre los gastos deducibles y no deducibles 

con los gastos necesarios para mantener su fuente en la empresa Inversiones Guka 

EIRL Lima, 2021. 

H1: No existe relación significativa entre los gastos deducibles y no 

deducibles con los gastos necesarios para mantener su fuente en la empresa 

Inversiones Guka EIRL Lima, 2021. 

Tabla 22: Correlaciones 

Dimensión: Gastos necesarios 

para mantener su fuente 

Rho De Gastos Coeficiente de ,612** 

Spearman Deducibles y correlación 

no deducibles Sig. (bilateral) 0.008 

N 32 
** La correlación es significativa en el nivel 0.01 
(bilateral). 

Al realizar el análisis del resultado de la tablilla 23, no aceptamos la hipótesis nula 

de independencia entre las variables porque el p-valor es inferior a 0.05, por lo que 

se determina que, si existe una vinculación relevante de las variables gastos 

deducibles y no deducibles y los gastos necesarios para mantener su fuente de la 

empresa inversiones Guka EIRL, Lima 2021. El rango de vinculación entre las 

variables gastos deducibles y no deducibles y los gastos necesarios para mantener 

su fuente es de 61.2% 
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Hipótesis Específicas tres: 

Los gastos deducibles y no deducibles se relacionan con los gastos vinculados 

para generar ganancias de capital en la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 

2021 

H1: Existe relación significativa entre los gastos deducibles y no deducibles 

con los gastos gastos vinculados para generar ganancias de capital en la empresa 

Inversiones Guka EIRL Lima, 2021. 

H1: No existe relación significativa entre los gastos deducibles y no 

deducibles con los gastos gastos vinculados para generar ganancias de capital en 

la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021. 

Tabla 24: Correlaciones 

Dimensión: Gastos vinculados para 

generar ganancias de capital 

Rho De Gastos Coeficiente de ,705** 

Spearman Deducibles y correlación 

no deducibles Sig. (bilateral) 0.002 

N 32 
** La correlación es significativa en el nivel 0.01 
(bilateral). 

Al realizar el análisis del resultado de la tablilla 24, no aceptamos la hipótesis nula 

de independencia de las variables porque el p-valor es inferior a 0.05, por lo que se 

determina que, si existe una vinculación relevante de las variables gastos 

deducibles y no deducibles y los gastos vinculados para generar ganancias de 

capital de la empresa inversiones Guka EIRL, Lima 2021. El rango de relación de 

las variables gastos deducibles y no deducibles y los gastos vinculados para 

generar ganancias de capital es de 70.5% 
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V. DISCUSIÓN

Se planteó la hipótesis general que indica los gastos deducibles y no deducibles se 

relacionan con la determinación del Impuesto a la Renta de la empresa Inversiones 

Guka EIRL Lima, 2021 y se estableció que los gastos deducibles y no deducibles 

se relacionan con la determinación del Impuesto a la Renta de la empresa 

Inversiones Guka EIRL Lima, 2021, puesto que el rango de vinculación entre las 

variables gastos deducibles, no deducibles y la determinación del Impuesto a la 

Renta es de 59.9%. Para establecer la discusión se encontró la tesis de Lavado 

(2022) donde se estudió el tema de los gastos no deducibles y su efecto en la 

determinación del impuesto a la renta de un negocio dedicado a comercializar 

fertilizantes en Surco,  que en su hipótesis general tuvo una correlación de rho 

spearman de ,926 y un grado de significación de ,000 similares a la presente tesis 

que en su hipótesis general tuvo una correlación de rho spearman de ,599 y un 

grado de significación de ,002 en la empresa Guka, luego otra discusión 

comparable con la tesis de Tapia 2021 cuyo tema fue  los gastos no deducibles y 

su influencia en la rentabilidad en la empresa Mobilfunk y que tuvo una correlación 

en su hipótesis general de rho spearman de ,710 y un grado de significación de 

,003 asimismo la tesis de Barrionuevo & Robles  (2020) y su tema de los gastos no 

deducibles y su relación con la renta de 3ra categoría en Servitek con una 

correlación en su hipótesis general de ,849 y un grado de significación de ,002  

Como se puede apreciar en todas las tesis mencionadas se comprueban las 

hipótesis de las relaciones entre los gastos y la rentabilidad de las empresas. 

     Se planteó la hipótesis especifica uno, los gastos deducibles y no deducibles 

se relacionan con los gastos necesarios para producir la renta en la empresa 

Inversiones Guka EIRL Lima, 2021,puesto que el rango de vinculación entre las 

variables gastos deducibles y no deducibles y los gastos necesarios para producir 

la renta es  rho spearman ,0679 y el grado de significación es ,004 lo que demuestra 

que existe la relación entre las variables de la hipótesis especifica 1 para el 

desarrollo de la discusión se encontró la tesis de Lavado (2022)  que en su hipótesis 

especifica 1 tuvo una correlación de rho spearman de ,859  y un grado de 

significación de ,000    similares a la presente tesis, luego otra discusión comparable 
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con la tesis de Tapia 2021 cuya hipótesis especifica 1 tuvo una correlación de rho 

spearman de ,587  y un grado de significación de ,021  asimismo la tesis de 

Barrionuevo & Robles  (2020) con una correlación en su hipótesis especifica 1 de 

spearman ,852  y un grado de significación de ,002  Como se puede apreciar en 

todas las tesis mencionadas se comprueban las hipótesis especificas 1 y la validez 

de la relación entre las variables, convalidando es tesis distintas la validez de sus 

respectivas hipótesis especificas uno. 

         Se planteó la hipótesis especifica dos, los gastos deducibles y no deducibles 

se relacionan con los gastos necesarios para mantener su fuente en la empresa 

Inversiones Guka EIRL Lima, 2021 y puesto que el rango de vinculación entre las 

variables gastos deducibles y no deducibles y los gastos necesarios para mantener 

su fuente es rho spearman ,0612 y el grado de significación es ,008 lo que 

demuestra que existe la relación entre las variables de la hipótesis especifica 2. 

para el desarrollo de la discusión se encontró la tesis de Lavado (2022) donde se 

estudió el tema de los gastos no deducibles y el impuesto a la renta en su hipótesis 

especifica 2 tuvo una correlación de rho spearman de ,737 y un grado de 

significación de ,000  similares a la presente tesis, luego otra discusión comparable 

con la tesis de Tapia 2021 cuyo tema en la hipótesis especifica 2  tuvo una 

correlación de rho spearman de , 523   y un grado de significación de , 045  

asimismo la tesis de Barrionuevo & Robles  (2020) y su tema de los gastos no 

deducibles y su relación con la renta de 3ra categoría en Servitek con una 

correlación en su hipótesis especifica 2 de rho spearman ,831 y un grado de 

significación de ,003.  Como se puede apreciar en todas las tesis mencionadas se 

comprueban las hipótesis especificas 2 y la validez de la relación entre las variables 

         Se planteó la hipótesis especifica tres, los gastos deducibles y no deducibles 

se relacionan con los gastos vinculados para generar ganancias de capital en la 

empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021 y puesto que el rango de vinculación 

entre las variables gastos deducibles y no deducibles y los gastos vinculados para 

generar ganancias de capital es de es  rho spearman ,0705 y el grado de 

significación es ,002 lo que demuestra que existe la relación entre las variables de 

la hipótesis especifica 3. para el desarrollo de la discusión se encontró la tesis de 
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Lavado (2022) donde se estudió el tema de los gastos no deducibles y como afecta 

al impuesto a la renta, que en su hipótesis especifica 3 tuvo una correlación de rho 

spearman de ,879  y un grado de significación de ,000 similares a la presente tesis, 

luego con la tesis de Tapia no es comparable porque solo tienen dos hipótesis 

específicas, asimismo la tesis de Barrionuevo & Robles  (2020) y su tema de los 

gastos no deducibles y su relación con la renta de 3ra categoría en Servitek con 

una correlación en su hipótesis especifica 3 spearman de ,667  y un grado de 

significación de ,035  Como se puede apreciar en todas las tesis mencionadas se 

comprueban las hipótesis especificas 3 y la validez de la relación entre las 

variables. 
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VI. CONCLUSIONES

Los gastos deducibles, no deducibles y la determinación del Impuesto a la Renta 

están relacionados directamente, cuyo resultado fue determinado según 

correlación de Pearson (r=0.599) por lo tanto se concluye que se cumplió con el 

objetivo general del presente estudio y se logró analizar en qué medida los gastos 

deducibles y no deducibles se relacionan con la determinación del Impuesto a la 

Renta de la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021 y que los gastos 

deducibles efectivamente se relacionan con el impuesto a la renta ocasionando que 

se pague menos y los gastos no deducibles una vez que se han realizado y han 

significado una salida de dinero de la empresa relacionan también con el impuesto 

a la renta ocasionando que se pague más impuesto porque no pueden ser 

deducidos, con lo que estuvieron de acuerdo 91% de los empleados encuestados. 

Los gastos deducibles, no deducibles y los gastos necesarios para producir la renta 

están relacionados directamente, cuyo resultado fue determinado según 

correlación de Pearson (r=0.679) por lo tanto se concluye que se cumplió con el 

objetivo específico de determinar en qué medida los gastos deducibles y no 

deducibles se relacionan con los gastos necesarios para producir la renta en la 

empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021, y concretamente se determina que 

los gastos deducibles son necesarios y los gastos no deducibles no son necesarios 

para producir renta, según el 84.4% de los encuestados los gastos administrativos 

deducibles son necesarios para producir la renta. 

Los gastos deducibles, no deducibles y los gastos necesarios para mantener su 

fuente están relacionados directamente, cuyo resultado fue determinado según 

correlación de Pearson (r=0.612) por lo tanto se concluye que se cumplió con el 

objetivo específico de determinar en qué medida los gastos deducibles y no 

deducibles se relacionan con los gastos necesarios para mantener su fuente en la 

empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021, siendo que los gastos deducibles son 

necesarios para mantener la fuente, pero los gastos no deducibles no son 

necesarios, según el 88% de los encuestados estuvieron de acuerdo en que los 

costos de manos de obra deducibles son necesarios para mantener su fuente, así 

como las tablas subsiguientes. 
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Los gastos deducibles, no deducibles y los gastos vinculados para generar 

ganancias de capital están relacionados directamente, cuyo resultado fue 

determinado según correlación de Pearson (r=0.705) por lo tanto se concluye que 

se cumplió con el objetivo específico de determinar en qué medida los gastos 

deducibles y no deducibles se relacionan con los gastos vinculados para generar 

ganancias de capital en la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021, concluimos 

entonces que los gastos deducibles se relacionan con los gastos vinculados para 

generar ganancias de capital, pero los no deducibles no se relacionan para generar 

ganancias de capital, con lo que estuvieron de acuerdo el 66% de los empleados 

según encuesta en la tabla 18. 
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VII. RECOMENDACIONES

Se recomienda al contador general en primer lugar verificar la normativa para

gastos deducibles y no deducibles, en la ley del Impuesto a la Renta y normas

complementarias.

De la aplicación de las encuestas se puede recomendar al gerente general

iniciar una capacitación a todo el personal en gastos deducibles y no deducibles

para que no cometan errores que le resten rentabilidad a la empresa.

Se recomienda al gerente de finanzas hacer una lista de los gastos deducibles

para mantener la fuente del giro del negocio.

Se recomienda al gerente de finanzas hacer una lista de los gastos deducibles

para generar rentabilidad para la empresa.

Se recomienda al gerente general instruir a todo el personal para evitar hacer

desembolsos en gastos no deducibles.
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ANEXOS 



Anexo 1: Matriz de consistencia 

MATRIZ DE CONSISTENCIA 

PROBLEMA GENERAL OBJETIVO GENERAL HIPÓTESIS GENERAL METODOLOGÍA 

¿En qué medida los gastos deducibles y 
no deducibles se relacionan con la 
determinación del Impuesto a la Renta de 
la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 
2021? 

Analizar en qué medida los gastos deducibles y 
no deducibles se relacionan con la 
determinación del Impuesto a la Renta de la 
empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 2021 

Los gastos deducibles y no deducibles 
se relacionan con la determinación del 
Impuesto a la Renta de la empresa 
Inversiones Guka EIRL Lima, 2021 

Enfoque: Cuantitativo 

Tipo: Aplicada  

Diseño: No experimental 

Problemas Específicos Objetivos Específicos Hipótesis Especificas 

Técnicas: La entrevista y la 
encuesta 

¿En qué medida los gastos deducibles y 
no deducibles se relaciona con los Gastos 
necesarios para producir la renta 
en la empresa Inversiones Guka EIRL 
Lima, 2021? 

Determinar en qué medida los gastos 
deducibles y no deducibles se relacionan con 
los gastos necesarios para producir la renta 
en la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 
2021 

Los gastos deducibles y no deducibles 
se relacionan con los gastos necesarios 
para producir la renta en la empresa 
Inversiones Guka EIRL Lima, 2021 

¿En qué medida los gastos deducibles y 
no deducibles se relaciona con los Gastos 
necesarios para mantener su fuente en la 
empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 
2021? 

Determinar en qué medida los gastos 
deducibles y no deducibles se relacionan con 
los gastos necesarios para mantener su fuente 
en la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 
2021 

Los gastos deducibles y no deducibles 
se relacionan con los gastos necesarios 
para mantener su fuente en la empresa 
Inversiones Guka EIRL Lima, 2021 

Muestreo: No Probabilístico 

¿En qué medida los gastos deducibles y 
no deducibles se relaciona con los Gastos 
vinculados para generar ganancias de 
capital 
en la empresa Inversiones Guka EIRL 
Lima, 2021? 

Determinar en qué medida los gastos 
deducibles y no deducibles se relacionan con 
los ggastos vinculados para generar ganancias 
de capital 
en la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 
2021 

Los gastos deducibles y no deducibles 
se relacionan con los gastos vinculados 
para generar ganancias de capital 
en la empresa Inversiones Guka EIRL 
Lima, 2021 



Anexo 2: Matriz de operacionalización de variables 
Gastos deducibles y no deducibles y su relación con la determinación del Impuesto a la Renta de la empresa Inversiones Guka EIRL Lima, 

2021. 

HIPÓTESIS 
GENERAL VARIABLES 

DEFINICIÓN  
DIMENSIONES INDICADORES 

CONCEPTUAL 

Los gastos 

deducibles y no 

deducibles tienen 

una incidencia 

significativa con la 

determinación del 

Impuesto a la 

Renta en la 

empresa 

Inversiones Guka 

EIRL Lima, 2021. 

GASTOS 
DEDUCIBLES Y 

NO 
DEDUCIBLES 

Se consideran deducibles, a los desembolsos de dinero 
que efectúan las empresas para que exista un correcto 
funcionamiento en una determinada área de la empresa, 
mientras que existen gastos deducibles sujetos a 
limites, otros gastos están sujetos al principio de 
causalidad y otros gastos no deducibles aquellos que 
no están vinculados de manera directa con la 
actividad económica de la empresa, gastos personales 
de los dueños de la empresa, gastos realizados en 
periodos distintos, y gastos de no domiciliados, por lo 
cual no es deducible para pagos de impuestos. Asimismo, 
se debe tener en cuenta la deducción de los gastos que 
la empresa genera dentro del ejercicio contable, según lo 
establece la LIR (Bernal, 2020, p. 61). 

Gastos deducibles sujetos 
a límites. 

Gastos de representación 

Compra de ropa y uniformes 

Movilidad de trabajadores 

Periodo de la deducción de 
gastos 

Periodo corriente 

Provisionados y no pagados 

Periodo siguiente a los gastos 

Gastos no deducibles no 
vinculados a la actividad  

Vacaciones y eventos de la familia del propietario de la 
empresa Guka 
Matriculas y pensiones de los hijos del propietario de 
la empresa Guka 
Artefactos eléctricos y mobiliario del domicilio 
particular del dueño de la empresa Guka 

IMPUESTO A 
LA RENTA 

LIR Artículo 37.- A fin de establecer la renta neta de 
tercera categoría se deducirá de la renta bruta los 
gastos necesarios para producirla y mantener su 
fuente, así como los vinculados con la generación de 
ganancias de capital, en tanto la deducción no esté 
expresamente prohibida por esta ley, en consecuencia, 
son deducibles:" 

Gastos necesarios para 
producir la renta. 

 Gastos administrativos 

 Gastos de ventas 

 Gastos financieros 

 Gastos necesarios para 
mantener su fuente 

 Mano de obra 

 Materias primas 

 Suministros 

Gastos vinculados para 
generar ganancias de 
capital 

 Gastos por enajenación de maquinaria 

 Gastos por enajenación de vehículos 

 Gastos por enajenación de inmuebles. 



Anexo 3: Cuestionario de preguntas 

OPCIONES DE RESPUESTA: 

ÍTEMS N CN N CS S 
Variable 1 Gastos deducibles y no deducibles 
Dimensión 1 Gastos deducibles sujetos a limites 1 2 3 4 5 

1 
¿Considera que los gastos de representación son de actividad 
comercial de la empresa? 

2 
¿En los gastos vinculados al personal respecto a la ropa y uniforme 
se compra para todos los colaboradores que corresponde? 

3 
¿Se cuenta con una planilla para llevar el control de los gastos de 
movilidad de los trabajadores? 
Dimensión 2 Compra de ropa y uniformes 

4 
¿Los gastos deducibles se contabilizan y pagan en el periodo 
corriente? 

5 ¿Con que frecuencia han tenido gastos provisionados no pagados? 
6 ¿se ha declarado los gastos en el periodo correspondiente? 

Dimensión 3 Gastos no deducibles no vinculados a la actividad 1 2 3 4 5 

7 
¿Se ha cargado a gastos de la empresa vacaciones de la familia 
del propietario de la empresa Guka? 

8 
¿Se ha cargado a gastos de la empresa matriculas y pensiones de 
los hijos del propietario de la empresa Guka? 

9 
¿Se ha cargado a gastos de la empresa artefactos eléctricos y 
mobiliario del domicilio particular del dueño de la empresa Guka? 
Variable 2 Impuesto a la Renta 
Dimensión 1 Gastos Necesarios para producir la renta 1 2 3 4 5 

10 
¿Los gastos administrativos de la empresa Guka son necesarios 
para producir renta? 

11 
¿Los gastos de venta de la empresa Guka son necesarios para 
producir renta? 

12 
¿Los gastos financieros de la empresa Guka son necesarios para 
producir renta? 
Dimensión 2 Gastos necesarios para mantener su fuente 1 2 3 4 5 

13 
¿La totalidad de gastos de mano de obra son necesarios para 
mantener su fuente? 

14 
¿La totalidad de gastos de materia prima son necesarios para 
mantener su fuente? 

15 
¿La totalidad de gastos de suministros son necesarios para 
mantener su fuente? 
Dimensión 3 Gastos vinculados para generar ganancias de capital 1 2 3 4 5 

16 
¿Todos los gastos vinculados a la enajenación de maquinaria son 
imprescindibles para generar ganancias de capital? 

17 
¿Todos los gastos vinculados a la enajenación de vehículos son 
imprescindibles para generar ganancias de capital? 

18 
¿Todos los gastos vinculados a la enajenación de inmuebles son 
imprescindibles para generar ganancias de capital? 

1 = Nunca 
2 = Casi Nunca 
3 = Neutral 
4 = Casi Siempre 
5 = Siempre 



Anexo 4: Documentos para validar los instrumentos de medición a través de juicios de

expertos  

CARTA DE PRESENTACIÓN 

Señor(a)(ita)Dr./Mg. Dra. Patricia Padilla 

Presente 

Asunto: VALIDACIÓN DE INSTRUMENTOS A TRAVÉS DE JUICIO DE 

EXPERTOS. 

Nos es muy grato comunicarnos con usted para expresarle nuestros saludos y 

así mismo, hacer de su conocimiento que siendo estudiantes de la Facultad de 

Ciencias Empresariales EAP de Contabilidad de la UCV, en la sede Lima Norte, 

promoción 2022 I, requerimos validar el instrumento con el cual recogeremos la 

información necesaria para poder desarrollar nuestra investigación y con la que 

optaremos el título Profesional de Contador Público. El título de nuestro proyecto 

de investigación es “Gastos deducibles y no deducibles y su incidencia en la 

determinación del Impuesto a la Renta de la empresa Inversiones Guka EIRL 

Lima, 2021 “, y siendo imprescindible contar con la aprobación de docentes 

especializados para poder aplicar el instrumento en mención, hemos 

considerado conveniente recurrir a usted, ante su connotada experiencia en las 

variables comprendidas en mi investigación. 

El expediente de validación, que le hacemos llegar contiene: 

- Carta de presentación.

- Definiciones conceptuales de las variables y dimensiones.

- Matriz de operacionalización de las variables.

- Certificado de validez de contenido de los instrumentos.

Expresándole nuestros sentimientos de respeto y consideración nos despedimos 

de usted, no sin antes agradecerle por 

la atención que dispense a la presente. 

Atentamente. 

Flor Emperatriz Sanchez Roberto Carlos Suybate Mendoza 

   Muñoz de Espinola 





CARTA DE PRESENTACIÓN 

Señor(a)(ita)Dr./Mg. Mg. Donato Díaz  

Presente 

Asunto: VALIDACIÓN DE INSTRUMENTOS A TRAVÉS DE JUICIO DE 

EXPERTOS. 

Nos es muy grato comunicarnos con usted para expresarle nuestros saludos y 

así mismo, hacer de su conocimiento que siendo estudiantes de la Facultad de 

Ciencias Empresariales EAP de Contabilidad de la UCV, en la sede Lima Norte, 

promoción 2022 I, requerimos validar el instrumento con el cual recogeremos la 

información necesaria para poder desarrollar nuestra investigación y con la que 

optaremos el título Profesional de Contador Público. El título de nuestro proyecto 

de investigación es “Gastos deducibles y no deducibles y su incidencia en la 

determinación del Impuesto a la Renta de la empresa Inversiones Guka EIRL 

Lima, 2021 “, y siendo imprescindible contar con la aprobación de docentes 

especializados para poder aplicar el instrumento en mención, hemos 

considerado conveniente recurrir a usted, ante su connotada experiencia en las 

variables comprendidas en mi investigación. 

El expediente de validación, que le hacemos llegar contiene: 

- Carta de presentación.

- Definiciones conceptuales de las variables y dimensiones.

- Matriz de operacionalización de las variables.

- Certificado de validez de contenido de los instrumentos.

Expresándole nuestros sentimientos de respeto y consideración nos despedimos 

de usted, no sin antes agradecerle por 

la atención que dispense a la presente. 

Atentamente.  

Flor Emperatriz Sanchez Roberto Carlos Suybate Mendoza 

   Muñoz de Espinola 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Anexo 5:      Carta de autorización 

Yo Gustavo Pablo Vidal Arce con dni 06155411 titular y/o gerente de la empresa 

Inversiones Guka E.I.R.L con N.º de ruc 20601540046 autorizo a Flor Emperatriz 

Sanchez Muñoz de Espinola, identificada con dni: 41179023 con domicilio en Jr 

García Naranjo N° 719 La Victoria y Roberto Carlos Suybate Mendoza, identificado 

con dni: 76466587, con domicilio en: Av. República 102 Mz 4 O Lt 4 V.M.T quienes 

cursan el taller de tesis de la carrera de Contabilidad en la Universidad Cesar 

Vallejo a realizar un trabajo de investigación con los datos de mi empresa. 

__________________________ 

Gustavo Pablo Vidal Arce 

Titular Gerente 

Inversiones Guka E.I.R.L 

20601540046 
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